

## ■ Разам

## ІНТЭЛЕКТУАЛЬНАЯ ЭЛІТА АБ'ЯДНОЎВАЕЦЦА

Беларускі прафсаюз работнікаў Нацыянальнай акадэміі навук далучыўся да Беларускага прафсаюза работнікаў адукацыі і навукі. Рашэнне аб іх аб'яднанні было прынята на IX з'ездзе Беларускага прафсаюза работнікаў адукацыі і навукі.

— Гэта добра абдуманый крок, — лічыць старшыня Федэрацыі прафсаюзаў Беларусі Міхаіл ОРДА. — Летась я прысутнічаў на многіх справаздачна-выбарных з'ездах, дзе неаднойчы гучалі прапановы аб аб'яднанні. Людзі хочуць бачыць за сабой моцны прафсаюз, які забяспечыць больш шырокія магчымасці па абароне іх правоў. Менавіта таму ў маі мінулага года на VII з'ездзе Федэрацыі прафсаюзаў Беларусі было прынята прыняццё паводле рашэння — для павышэння эфектыўнасці працы трэба аб'яднаць шэраг роднасных прафсаюзаў, што, безумоўна, дапаможа зрабіць нашу структуру больш кампактнай і больш эфектыўнай.

Міхаіл Орда адзначае, што падобныя працэсы зараз праходзяць у многіх краінах свету. «Прафсаюзы аб'ядноўваюцца, каб мець больш моцны голас у перамовах з наймальнікам і дабівацца лепшых гарантый для сваіх работнікаў. Таму мы таксама не можам заставацца ўбаку ад гэтых працэсаў, не можам распіляць свае рэсурсы. Напрыклад, у Германіі з яе развітой прамысловасцю дзейнічае 11 галіновых прафсаюзаў. Столькі ж налічваецца прафсаюзаў і ў Кітаі. Для параўнання: у Беларусі на пачатак года функцыянавалі 28 галіновых прафсаюзаў. На сённяшні дзень іх колькасць зменшылася да 22-х...»

— Прафсаюзы работнікаў НАН і работнікаў адукацыі і навукі — два абсалютна ўнікальныя аб'яднанні. Гэта інтэлектуальная эліта грамадства. Аб'яднаўшы іх, мы тым самым аб'яднаем і лепшы досвед, і лепшыя напрацоўкі ў сферы абароны інтарэсаў педагогаў і навукоўцаў, — падкрэсліў Міхаіл Орда. — Таму гэта рашэнне — абсалютна лагічнае: адукацыя не можа быць адарваная ад навукі, а навука павінна цесна

ўзаемадзейнічаць з адукацыяй. Адзіны прафсаюз будзе працаваць на збліжэнне і вырашэнне важных для галіны задач, спрыяць наладжванню цесных прафесійных сувязяў паміж усімі ўстановамі адукацыі і навукі.

Аб'яднальныя працэсы ўжо прайшлі ў сферы прамысловасці, транспарту, энергетыкі, водных рэсурсаў і геатэхналогій. Міхаіл Орда запэўніў, што Федэрацыя прафсаюзаў вітае гэту тэндэнцыю і будзе рабіць усё, каб прафсаюзны рух у нашай краіне становіўся больш моцным і аўтарытэтным.

**Старшыня Беларускага прафсаюза работнікаў адукацыі і навукі Аляксандр БОЙКА** таксама лічыць вяртанне прафсаюза НАН у прафсаюз работнікаў адукацыі і навукі гістарычна заканамерным. «Упэўнены, што прынятае сёння рашэнне ўзмацніць пазіцыі нашага адзінага прафсаюза і аўтарытэт педагогічнай і навуковай грамадскасці», — дадаў ён.

Надзея НИКАЛАЕВА.  
nikalaeva@vziazda.by

## ■ Надвор'е

## ЦЁПЛА НЕ ПА СЕЗОНЕ

На наступным тыдні сіноптыкі абяцаюць да плюс 7 градусаў

Да канца тыдня ў краіне захаваецца даволі цёплае для снежня надвор'е, паведамляе галоўны сіноптык Рэспубліканскага цэнтра па гідраметэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Святлана РЫБАКОВА.

Сёння на тэрыторыю Беларусі завітае атмасферны фронт, які перамяшчаецца з боку Заходняй Еўропы, таму на большай частцы краіны пройдзе снег і мокры снег. У асобных раёнах захаваецца слабы туман і галалёд, на дарогах — галалёдзіца. Максімальная тэмпература паветра будзе ад мінус 2 да плюс 3 градусаў. У суботу чарговая паласа атмасферных франтоў прынясе нам кароткачасовыя ападкі ў выглядзе мокрага снегу і дажджу. Паўсюдна слабы галалёд. Тэмпература паветра ўначы будзе ад нуля да мінус 6 градусаў, удзень — ад мінус 1 да 4 цяпла. Захаваецца няўстойлівае надвор'е і ў нядзелю. Амаль паўсюдна будзе ісці невялікі мокры снег і дождж. У асобных раёнах магчымы слабы галалёд. Тэмпература паветра ўначы складзе ад 5 марозу да

1 цяпла, а ўдзень будзе ад мінус 1 да плюс 4 градусаў.

Паводле папярэдніх прагнозаў айчынных спецыялістаў, на старце наступнага тыдня чакаецца ветранае і сырое надвор'е. Аднак стане яшчэ цяплей. У панядзелак на большай частцы тэрыторыі краіны пройдзе невялікі дождж (часам мокры снег), уначы па ўсходзе чакаецца слабы галалёд, на дарогах галалёдзіца. Увага! Удзень у асобных раёнах прагназуецца моцны парывісты вецер. Тэмпература паветра ўначы складзе ад мінус 1 да плюс 4 градусаў, а ўдзень увогуле будзе 1—7 цяпла. Праўда, потым да нас завітае сур'ёзны цыклон з цэнтрам над паўночным захадом еўрапейскай тэрыторыі Расіі, і надвор'е сапсуецца. Прагназуецца, што ў аўторак і сераду паўсюдна па краіне будуць ісці кароткачасовыя ападкі (мокры снег, дождж). У асобных раёнах магчымы слабы галалёд. На ўсёй тэрыторыі краіны чакаецца моцны парывісты вецер. Тэмпература паветра ў аўторак на працягу сутак складзе ад 2 марозу да 4 цяпла, а ў сераду стане на некалькі градусаў халадней.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@vziazda.by

## ■ Сталічны час

## Платны ўезд у горад, новыя спартыўныя збудаванні і ўдалая рэформа ЖКГ

Старшыня Мінгарвыканкама расказаў, як зменіцца сталіца, і абверг «гарадскія» чуткі

Напярэдадні Новага года Андрэй ШОРАЦ абмеркаваў з журналістамі набалельныя для жыхароў сталіцы пытанні. Напрыклад, пра тое, што ж будзе з даўгабудамі, якія ўжо некалькі гадоў мазоляць мінчанам вочы. Зараз вядуцца перагаворы з патэнцыйнымі інвестарамі наконт завяршэння аздобных работ у будынку каля цырка. Лёс тралейбуснага дэпо ў цэнтры стане вядомы толькі ў другім квартале наступнага года, на працягу 2017 года павінен з'явіцца і генеральны план пераўтварэння ўжо прададзенай тэрыторыі былога Чэрвеньскага рынку. Што датычыцца чутак пра «замарозку» будаўніцтва бізнес-цэнтра «Белгазпрамбанка», то яны непраўдзівыя.



На месцы 2-й гарадской балініцы ў хуткім часе пачнецца ўзвядзенне шматфункцыянальнага комплексу, у складзе якога будзе гасцініца, дзелавы цэнтр, рэстаранная і крамная зоны. Не ацалее і павільён выставачнага комплексу «Белэкса» па вуліцы Янкі Купалы — яго таксама знясуць. Рэалізацыя праекта зоймецца кампанія з ААЭ, якая ўжо была прадстаўлена ў Беларусі. Рашэнне па забудове пляцоўкі былога музея гісторыі Вав пакуль не прынята, а вось драўлянага замчышча каля Нямігі дакладна не будзе.

Да другіх Еўрапейскіх гульняў у 2019 годзе ў Мінску пабудуюць цэнтр мастацкай гімнастыкі, рэканструюючы стадыён «Дынама» будзе ўведзены ў эксплуатацыю ўжо да канца наступнага года. На 2017 год запланаваны пачатак рамонтна-аднаго з найстарэйшых кінатэатраў горада — «Перамогі», кінатэатр «Авангард» у Грушаўцы будаваць не будуць.

Вострым пытаннем застаецца транспартная нагрузка на цэнтр сталіцы. Для вырашэння гэтай праблемы, магчыма, усё ж такі будзе зацверджаны платны ўезд у горад і выдзелены асобныя палосы для грамадскага транспарту. На ўчастку ад Кастрычніцкай плошчы да Белдзяржчырка новаўвядзенне ўжо ўжылі, спецыяльна абсталюючы дапамога ацаніць яго эфек-

тыўнасць. Рух на аўтамабілі ў цэнтры павінен стаць меней зручным, чым на грамадскім транспарце. Мэр горада высока ацаніў вынікі рэформы сістэмы сталічнай ЖКГ. У гэтым годзе была створана адзіная дыспетчарская служба, якая працуе кругласутачна. Удалося аптымізаваць і работу жыллёва-эксплуатацыйных службаў. Палепшыць якасць абслугоўвання атрымалася праз падзел функцый заказчыкаў і падрадчыкаў, а таксама ўкараненне тэндарнай сістэмы пры правядзенні капітальнага рамонтна.

Андрэй Шорац прызнаў, што на цяперашні момант існуюць сур'ёзныя праблемы ў развіцці рынку арэнднага жылля. У тым ліку з яго аплатай, а таксама высяленнем жыхароў-неплацельшчыкаў. Тым не менш, нягледзячы на праблемы з фінансаваннем, сёлета былі пабудаваны два арэндныя дамы. Яшчэ па адным увядуць у эксплуатацыю ў 2017 і 2018 гадах.

У надыходзячым годзе сталіца маштабным святам адзначыць сваё 950-годдзе. Падрыхтоўка да падзеі ўжо пачалася: створаны аргкамітэт, які займаецца складаннем плана культурна-масавых мерапрыемстваў. Ужо дакладна вядома, што ў гонар юбілею ў сталіцы будзе праведзены цыркавы фестываль сусветнага ўзроўню.

Дар'я КАСКО. kasko@vziazda.by

(Заканчэнне.)

Пачатак на 1-й стар.

Трэба адзначыць, што ўчора ў ГУМе быў дзень зніжак. Тым больш прыемна, што ў гэтай мітусні людзі заўважалі нашу скрыню, чулі нашы звароты і знаходзілі час адрэагаваць. «Шмат не атрымліваецца даць, але вельмі хочацца дапамагчы, чым можаш», — казалі многія. Хтосьці загадзя набываў падарункі для дзяцей разам са сваімі пакупкамі, хтосьці зноў вяртаўся ў доўгую чаргу і купляў гасцінец ужо спецыяльна для малых.

— Я ўвогуле рэдка хаджу па крамах, таму што займаюся ўнучкамі. Не магла не далучыцца да вашай прапановы дапамагчы іншым дзецям, бо вельмі шкадую іх усіх, — расказала Валянціна, бабуля Варвары і Сафіі.

Мама траіх дзетак Вольга з 5-гадовай Кірылам таксама не абмінула нашу скрыню:

— Я шматдзетная маці, таму спачуваю ўсім дзецям планеты і ўсіх віншую з Новым годам, — сказала яна.

Людміла і Святлана, дзве сяброўкі, казалі, што звяздоўцы падаравалі ім добры настрой і паклалі ў скрыню пластылін, алоўкі, маляванкі ды акварэльку:

— Хутка Новы год, усе набываюць падарункі, мы за імі таксама прыйшлі. Чаго толькі не зробіш дзеля дзяцей. А вас убачылі і захацелі, каб суд і для дзетак з інтэрната адбыўся.

Некаторыя спачатку цікавіліся, што адбываецца, удакладнялі, што будзе больш карысным для выхаванцаў дзіцячага дома, і прыносілі, што называецца, па спісе. У большасці сваёй гэта самы расходны матэрыял: маляванкі, альбомы, фарбы, фламастары, пластылін, наборы каляровых алоўкаў.

Цэлая сям'я: хлопчыкі Фёдар і Сцяпан, тата Сяргей і мама Ірына, якая, дарэчы, чакае пятае дзіця (у сям'і яшчэ дзве старэйшыя дзяўчынкі) спецыяльна вярнулася ў чаргу, каб пакласці ў скрыню гасцінцы.



Фота: Юлія ПІСЦЕЦКАЯ.

— Глядзіш на сваіх унучкаў, бачыш, як яны радуюцца, і думаеш, а як жа тыя, у каго няма ні бабулі, ні мамы... Хачу пажадаць тым дзеткам здароўя, поспехаў і ўсяго самага добрага, — расказалі дзве бабулі Валянціна і Надзея, якія таксама не прамінулі нашу скрыню.

Тыя, хто зусім спяшаўся і не меў магчымасці яшчэ раз адстаяць чаргу, проста пакідалі грошы са словамі «купіце што-небудзь патрэбнае». За іх мы потым набылі для выхаванцаў дома прылады для спартыўных камандных гульняў і гелі для душа.

Неабякавае і душэўнае некаторых удзельнікаў акты ўражае. У імкненні зрабіць карысную справу яны абяцалі прынесці гасцінцы для дзяцей з дома.

Так, Кацярына, у якой трое дзетак і ўжо пяцера ўнучкаў, паабяцала, што абавязкова завітае да нас у рэдакцыю і прынясе вязаныя шкарпэткі. Упэўнена, гэтыя цёплыя падарункі будзе даспадобы і дарэчы.

— Душа баліць за ўсіх, а заўжды дапамагаю, каму магу. Вечарамі вяжу шкарпэткі і раздаю, каму трэба, — падзялілася яна.

Мая Іванаўна, таксама мама і бабуля, не толькі пакінула гасцінец, але і паабяцала сабраць дома стужкі, ніткі і тканіну для рукадзелля, даведаўшыся, што патрэбна выхаванцам.

— Хочацца, каб у дзяцей было ўсяго пабольш, каб яны не сумавалі, каб пра іх заўжды нехта памятаў, — падзялілася яна.

Марына, Любоў, Насця, Ніна, Юля, Кацярына і многія-многія іншыя нашы сённяшнія памочнікі, якія нават не назвалі сваіх імёнаў, але не пакінулі без увагі нашу ідэю, сціпла паклаўшы падарункі і пайшоўшы далей па сваіх справах, вялікі і шчыры вам дзякуй за вашу сардэчнасць, увагу і дабрыню ад усёй нашай вялікай рэдакцыі.

За грошы, сабраныя супрацоўнікамі «Звяды», мы набылі для юных спартсменаў дома два футбольныя мячы, настольныя гульні, тавары для рукадзелля юным майстрыхам, іншыя карысныя і патрэбныя рэчы...

Аб гэтым падрабязна — на нашым сайце. А пра тое, як мы ўручалі падарункі, раскажам асобна.

Ірына СІДАРОК.  
sidarok@vziazda.by

## ■ Здарэнні

## БЕЛАРУСКА ПАЦЯРПЕЛА Ў МАСКВЕ

Учора раніцай у расійскай сталіцы падчас рамонтна-вестыбуля станцыі метро «Каломенская» прагрымеў выбух.

Ад інцыдэнту пацярпела сем чалавек (пераважна людзі, што знаходзіліся на прыпынку грамадскага транспарту), чатыры былі шпіталізаваны. Сярод іх апынулася 26-гадовая грамадзянка Беларусі Вераніка Кударавец, інфармацыю пра гэта пацярджваюць у пасольстве нашай краіны ў Расіі.

Паводле звестак прэс-службы ўстановы, дзяўчына атрымала неабходную медыцынскую дапамогу і была выписана з клінікі. Супрацоўнікі пасольства працягваюць адсочваць сітуацыю. З ліку іншых пацярпелых як мінімум адзін знаходзіцца ў цяжкім стане. Паводле папярэдняй версіі, прычынай здарэння стала парушэнне тэхнікі бяспекі пры правядзенні зварачных работ — мяркуецца, што выбухнуў газавы балон.

Яраслаў ЛЫСКАВЕЦ. lyskavets@vziazda.by